

4 Νοεμβρίου 2018

Η αποστολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου στον 20ο αιώνα (Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. Απόστολος Μαλαμούσης)

[/ Πεμπτουσία](#)



Το 49ο Ιερατικό Συνέδριο της Ιεράς Μητροπόλεως Γερμανίας, έλαβε χώρα από 29 Οκτωβρίου μέχρι 1 Νοεμβρίου 2018 στο συνεδριακό κέντρο Maria in der Aue, στη πόλη Βερμελσκίρχεν της Γερμανίας..

Το θέμα του Συνεδρίου ήταν: «Η αποστολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου στον

20ο αιώνα». Στις εργασίες του Συνεδρίου έλαβαν μέρος ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γερμανίας κ. Αυγουστίνος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γέρων Πριγκηποννήσων κ. Δημήτριος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σμύρνης κ. Βαρθολομαίος, οι βοηθοί Επίσκοποι και οι κληρικοί της Μητροπόλεως Γερμανίας.



Βαρουσήμαντος ήταν ο χαιρετισμός προς τους συνέδρους της ΑΘΠ του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος αναφέρθηκε στη διαχρονική θυσιαστική και μαρτυρική πορεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου στα πέρατα της Οικουμένης, με πνεύμα αγάπης και ανοικτοσύνης έναντι όλων των εκκλησιών και ομολογιών. «Η Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως είναι Αποστολική, όχι μόνο διότι διαφυλάττει την αποστολικήν διαδοχήν, αλλά και επειδή διατηρεί τον αποστολικόν ζήλον και την φλόγα της διαδόσεως του Ευαγγελίου πάση τῇ κτίσει (Μαρκ. ΙΣΤ,15)». Για το εκκλησιαστικό θέμα της Ουκρανίας, τόνισε ο Πατριάρχης, ότι το πρόβλημα αυτό «έχει την απαρχή του στην ιδεολογία της εκκοσμικεύσεως, που επηρεάζει τις πολιτικές, πολιτισμικές, κοινωνικές και τις εκκλησιαστικές εξελίξεις. Βασικό στοιχείον της ιδεολογίας της εκκοσμικεύσεως υπήρξε πάντοτε και παραμένει μέχρι σήμερα, η πλήρης αυτονόμησις του ανθρώπου από τον Χριστόν και από την πνευματικήν επιρροήν της Εκκλησίας, δια της αυθαίρετου μάλιστα ταυτίσεως της Εκκλησίας προς τον συντηρητισμόν, ως επίσης και δια του ανιστορήτου χαρακτηρισμού αυτής, ως δήθεν εμποδίου εις πάσαν πρόοδον και εξέλιξιν. Παρομοίως βασικόν στοιχείον της εκκλησιαστικής εκκοσμίκευσης υπήρξε

πάντοτε και παραμένει μέχρι σήμερα η επάρατος αυτονομία μιας τοπικής εκκλησίας ή επισκόπου τινός εκ του συνολικού συστήματος των Ορθόδοξων Εκκλησιών, επι τη βάσει εθνοφυλετικών κριτηρίων και εγωκεντρικών κινήτρων. ... Το εκκλησιαστικό ζήτημα σήμερα εν Ουκρανία αποτελεί ακριβώς απάυγασμα εκκλησιαστικής εκκοσμίκευσης, ήτοι αλλοτριώσεως του φρονήματος και του ήθους της Εκκλησίας, ημείς δε ως Οικουμενικόν Πατριαρχείον....επιχειρούμεν, έχοντες ιεροκανονικά προνόμια, να αντιμετωπίσωμεν την εκκλησιαστική ταύτην εκκοσμίκευσιν»

Στην εισαγωγική του ομιλία ο οικοδεσπότης και συντονιστής του Συνεδρίου Μητροπολίτης κ. Αυγουστίνος περιέγραψε το πως γαλουχήθηκε στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης με τα νόματα του Οικουμενικού Πατριαρχείου που διέπονταν από πνεύμα ορθόδοξης λατρείας, προσευχής, οικουμενικότητας και ανοικτοσύνης σε λαούς και πολιτισμούς. και πως προσπάθησε το πνεύμα αυτό να το



Γερμανίας. Ανεφέρθη στις προσωπικότητες του και Δημητρίου και στην παντευλόγητη Αρχιεπίσκοπο Βαρθολομαίου.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων

Πριγκηποννήσων κ. Δημήτριος στην εισήγησή του με θέμα: «Η αποστολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου σήμερα», ανεφέρθη στη στοργική φροντίδα του Οικουμενικού Πατριαρχείου για τα εν τω οίκω του, για τις επαρχίες του εξωτερικού, για τις διορθόδοξες σχέσεις και για τις διαχριστιανικές σχέσεις.

Τόνισε επίσης τη μέριμνα του Πατριαρχείου για το φυσικό περιβάλλον και τον κοινωνικό διάλογο με τον Ιουδαισμό και το Ισλάμ. Για τις δυσκολίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, παλαιότερα και τώρα, απήντησε με τη φράση «έχει ο Θεός», τονίζοντας την απόλυτη και πλήρη εμπιστοσύνη στην πρόνοια της Αγίας Τριάδος. Σε μια αποστροφή του σχετικά με την αναφορά, ότι το Πατριαρχείο είναι φτωχό σε σχέση με άλλες εκκλησίες που έχουν κοσμική δύναμη, μεγάλο αριθμό πιστών και οικονομική επιφάνεια, απήντησε με τη ρήση του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου, που είπε: «Ούτοι έχουσι τον Οίκον, ημείς τον Ένοικον». εννοώντας ως ένοικον τον Χριστό.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Σμύρνης κ. Βαρθολομαίος ανέπτυξε στην εισήγησή του με θέμα: «Σύγχρονες προκλήσεις για την Ορθόδοξη Εκκλησία μετά την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο (Κρήτη 2016)», το έργο της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Κρήτη, με ιδιαίτερη αναφορά στα κείμενα της Συνόδου. Επίσης αναφέρθηκε στις επισκέψεις του, ως μέλους της πατριαρχικής αντιπροσωπείας, στα διάφορα Ορθόδοξα Πατριαρχεία και αυτοκέφαλες εκκλησίες, για την ενημέρωσή τους και χάραξη κοινής, πανορθόδοξου πορείας στην μετά την Σύνοδο της Κρήτης εποχή.

Σημειώνεται ότι η Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας εξέδωσε τον Φεβρουάριο 2018 καλαίσθητο τόμο με τα επίσημα κείμενα της Συνόδου στην Κρήτη, σε ελληνική και γερμανική γλώσσα.

Το Ιερατικό Συνέδριο ασχολήθηκε και με θέματα εκκλησιαστικής τάξεως και με άλλα ποιμαντικά θέματα με εισηγητές κληρικούς της Μητρόπολης και λίαν επικοδομητική ανταλλαγή εμπειριών και βιωμάτων όλων των κληρικών που «αλωνίζουν» νυχθημερόν όλη τη Γερμανία.



Η Έναρξη του 49ου Ιερατικού Συνεδρίου

έλαβε χώρα με Εσπερινό, χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Γερμανίας κ. Αυγουστίνου, στην Ενορία Χέρτεν, στην οποία υπηρετεί ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Αμβράζης. Ο περίτεχνος ιερός ναός του Αγίου Δημητρίου και το πνευματικό κέντρο που κτίστηκαν με τον κόπο του π. Αποστόλου Αμβράζη και των συνεργατών του, αποτελούν κόσμημα και καύχημα για την πόλη.

Στην έναρξη παρέστησαν εκπρόσωποι της ρωμαιοκαθολικής και της ευαγγελικής εκκλησίας, ο Δήμαρχος της πόλης και η Γενική Πρόξενος του Ντίσσελντορφ κ. Μαρία Παπακωνσταντίνου, η οποία μετέφερε τον χαιρετισμό το εξοχωτάτου Πρέσβη στη Γερμανία κ. Θεοδώρου Δασκαρόλη και τις δικές της προσωπικές ευχές. Ακολούθησε δείπνο στην αίθουσα του ναού με μουσική συνοδεία από τη χορωδία και το μουσικό συγκρότημα της ενορίας «Μελίφωνο», με τον τενόρο της όπερας κ. Απόστολο Κανάρη.

Η λήξη των εργασιών του Συνεδρίου έλαβε χώρα στον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου στη πόλη Τρόισντορφ, με αρχιερατική Θεία Λειτουργία, ιερουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Σμύρνης κ. Βαρθολομαίου. Η φιλοξενία του προισταμένου της Ενορίας π. Αλεξάνδρος Καστρινάκη και των συνεργατών του ήταν αβραμιαία. Να σημειωθεί ότι ο Δήμος της πόλης ονόμασε επίσημα την πλατεία προ του ναού σε «Πλατεία Αγίου Δημητρίου» (Demetriosplatz).

Τέσσερις κληρικοί της Μητροπόλεώς μας με καταγωγή από τον Βόλο έλαβαν

μέρος στο Ιερατικό Συνέδριο. Είναι ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σμύρνης κ. Βαρθολομαίος από τα Άνω Λεχώνια, ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης από το Μούρεσι, ο Πρωτοπρεσβύτερος Δημήτριος Τσόμπρας από το Βόλο και ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Αμβράζης, που έχει ως μόνιμη κατοικία από το 1956 (όταν ήταν 10 ετών) το Βόλο. Επίσης και η εκ Βόλου καταγόμενη πρεσβυτέρα Αθηνά Αφεντούλη, σύζυγος του εκ Πρεβέζης Πρωτοπρεσβυτέρου Ιωάννη Μηνά, κληρικού της Ιεράς Μητροπόλεως Γερμανίας στο Μόναχο, στηρίζει θυσιαστικώς το έργο της Εκκλησίας.